

永春县城区24个社区建立每月“议事日”机制,发动群众积极参与基层治理,凝聚合力——

社区议事日 架起连心桥

□本报记者 黄琼芬 通讯员 王志奋



近日,一场别开生面的“议事会”在永春县桃城镇环翠社区党群服务中心会议室开展。

“社区办公综合楼建于1974年,由于建设年代久远,结构建筑质量存在安全隐患,且空间有限、房屋漏水,不能满足为民办实事的条件,这成为环翠社区的重点问题。今天我们一起议一议,看看有什么好办法。”环翠社区党总支书记王伟君抛出议题。“建议推倒重建”“可以重新修缮,进行提升改造”“可以搬迁到其他地方”……参会人员各抒己见、畅所欲言,经过一个多小时的激烈讨论,最终达成一致意见:考虑到安全、经济、环境等综合因素,决定将社区办公综合楼搬迁到闲置的环翠小学旧址。

在永春,像这样的社区“议事日”,县城区域的24个社区每个月都会举行。

为了拓宽社区居民参与社区事务管理的渠道,让居民在家门口就能表达诉求、参与议事,推动基层治理更加精准化、精细化,去年以来,永春县将每个月第一个工作日定为社区“议事日”,组织社区党组织成员、居委会成员、党员代表、群众代表、商户代表等群体,围绕邻里纠纷、社区建设、产业发展、环境卫生、困难诉求等议题,按照“提议—商议—践议”等步骤实施,努力做到群众事群众议、大家事大家定,不断激发社区治理新活力。

“议事日”给了群众合理表达诉求的渠道,不少居民参与的积极性高涨。然而,群众诉求不同、想法不一,如何确定议题?“一开始征求意见时,群众各说各话,根本听不清楚各自讲了什么,现场拍桌子都是常有的事,这样问题没有得到解决,反而容易增加矛盾。”永春县五里街镇五里街社区党委书记梁廉哲说。

对此,五里街镇党委政府想了不少办法。“我们不仅在会前提前了解议题的具体情况,收集群众的意见建议,还进一步建立健全议事代表、议定事项公开等机制。”五里街镇党委委员梁金煜说,“除了微信群收集群众意见,我们还推广入户走访、定点接访、重点约谈、带案下访、上门回访等方式,广泛征集意见建议和服务需求,努力构建线上线下相结合的议事协商机制。”

目前,永春县城区24个社区均建立了居民议事微信群,大到政策落实,小到邻里纠纷,居民都可以在微信群里提出建议或诉求。多渠道“问事”,让群众的急难愁盼和所思所想真正摆上台面,504项和居民息息相关的民生事项在“议事日”进行集体磋商。

社区“议事日”使党群之间形成合力的同时,也让社区居民获得感满满。“这条路硬化拓宽后,出门办事方便多了,以前晴天一身灰、雨天一身泥的景象不复存在了。”说起社区“议事日”促成的石鼓镇菩萨格至田治山公路硬化改造,桃场社区居民连连点赞。

这条路因年久失修,来往车辆频繁,导致路面坑洼洼、破损严重,影响群众出行。今年,桃场社区党委以社区“议事日”为契机,多次召集党员、群众代表共同探讨,协调解决让地修路、资金来源、环境卫生等问题。最终,不到一个月的时间,以往破旧不堪的路被宽阔平整的硬化道路取代。

“社区‘议事日’给社区带来了实实在在的变化,得到群众的普遍认可。”桃场社区党委书记颜鑫滨说,党群共商共治,群众自发主动参与到基层治理中,减少了很多矛盾纠纷的产生,让基层治理凝聚了合力,社区办事更加高效、顺畅。

据悉,自去年以来,通过社区“议事日”,永春县解决了饮水难、路灯亮化、垃圾清理、水圳疏通等民生工程400多项。“社区‘议事日’系起了凝聚党员干部和广大群众‘双向奔赴’的桥梁纽带。我们将以社区‘议事日’为抓手,持续探索创新基层治理新举措、新路径,让善治能力不断积聚,群众满意度不断提升。”永春县委组织部常务副部长黄永炎表示。

医校携手 健康同行



医护人员为学生做骨龄测试。

林弘棣 摄影报道

为贯彻“健康中国2030”战略,切实提高广大师生健康意识,促进校园卫生事业发展,近日,泉州市泉港区启动“医校携手 健康同行”进校园系列义诊活动,邀请辖区总医院儿科、眼科、口腔科、心血管内科、神经内科等医疗专家走进校园,为教职员工、在校学生提供骨龄测试、身高体重测量、口腔检查、视力检查、听诊及心理健康筛查等义诊服务。当地还开展健康保健常识普及活动,引导师生积极做好日常预防,加强身体锻炼,保持良好的个人卫生习惯,树立健康的生活理念。



17日,义诊活动中,福建师范大学泉州实验小学的学生接受身高测量。

学生接受口腔检查。

福州:管好「一扇门」配好「一根绳」

本报讯(记者 何祖谋)近日,福州市消防安全委员会办公室在全市范围内开展管好“一扇门”、配好“一根绳”消防安全专项行动,发动各级各部门协同发力,综合整治、形成长效机制,切实维护人民群众生命健康和财产安全。

“一扇门”指常闭式防火门,一般设置在建筑物内部安全通道上以及管道井、消防控制室、消防水泵房等专用设备空间,主要用于阻止和隔离火灾发生后的烟气和火势窜入疏散逃生区域以及防火灭火的重点部位。“一根绳”指逃生绳、逃生缓降器、逃生软梯等适合配备于自建房的辅助疏散逃生设施。

福州消防部门有关人士说,商场隔离楼层与封闭式楼梯间的常闭式防火门时常保持打开,一旦发生火灾,因为“烟囱效应”,烟雾和火焰会快速穿过敞开的防火门,窜入封闭楼梯间,让本是生命通道的楼梯间变成夺命空间。近年来,不少高层建筑因防火门管理不到位,常闭式防火门敞开,导致防火工作存在严重安全隐患。同时,农村自建房因疏散条件差、人员逃生能力不足等问题,没有开辟逃生窗、配备逃生绳,导致“小火亡人”火灾事故多发。

记者跟随消防部门执法检查组在鼓楼区某商场一层看到,常闭式防火门上虽然写着“请保持关闭状态”的提示,但门处于敞开状态,且为了方便出入,防火门后被安装了门扣,让常闭式防火门处于“常开式”状态。“像这样虽然方便了人员出入,但存在严重的安全隐患,万一发生火灾,无法起到阻止火势蔓延和烟气扩散的作用,受火灾面积会更大。”福州市消防救援支队防火监督处副处长陈超说。

在五一路一高层住宅小区,常闭式防火门同样开着,防火门之间的防烟前室内放置着拖把等杂物,防火门上方的闭门器年久失修,物业部门没有按照规定设置楼层标识。“没有标识的话,万一一起火了,逃生群众从楼上跑到这里并不知道已经到了一楼,会继续跑到地下一层去,不利于及时安全逃生。”陈超说。

仓山区一城中村位于城乡接合部,有村民集资自建的7层楼房3幢。检查人员发现这些建筑疏散楼梯,安全出口处堆放着大量杂物,部分楼层安全出口被住户存放的杂物堵塞,难以通行。记者随检查人员进入一住户家中,只见房间内唯一的逃生窗上了锁,且缺乏辅助疏散逃生设施,发生火灾时一旦安全出口被火势封堵,极易造成人员伤亡。针对存在的问题,检查人员向相关负责人和住户一一指出,并要求积极整改,立即撤走杂物,恢复安全出口,建议配备逃生绳等辅助疏散逃生设施等。

记者从福州市消防救援支队了解到,下一步,将按照市消防办统一部署,持续深入开展管好“一扇门”、配好“一根绳”专项行动。管好“一扇门”方面,将集中整治防火门管理不到位、损坏防火门、常闭式防火门敞开等影响建筑防火分隔的消防安全突出问题,重点针对高层建筑、大型综合体的常闭式防火门进行标识化,推动落实应闭尽闭,严查查处故意损坏防火门、敞开常闭式防火门的违法行为。配好“一根绳”方面,在全市自建房大力推广辅助逃生设施和产品应用,指导自建房配备逃生绳、逃生缓降器、逃生软梯等辅助疏散逃生设施,开辟“第二生命通道”,坚决遏制“小火亡人”火灾事故发生。



连日来,南平市建阳区消防救援大队联合市场监督管理、公安、商务等部门开展为期两个月的消防产品专项检查,通过联合执法、社会化培训、集中销毁等方式,进一步净化消防产品市场,提高全民消防安全意识。周琴摄

(上接第一版)

再往南,是建阳考亭旅游度假区。1191年,朱子在这里建竹林精舍(考亭书院)。明嘉靖十年(公元1531年)修建的“考亭书院”牌坊和现代纪念建筑“集贤殿”,现在成为海内外朱子后裔及无数朝圣者的朝拜之地。

春雨朦胧中,记者在考亭旅游度假区二期项目建设现场看到,这里汇集了100余栋明清时期典型建筑,将传统旅游场所与文展项目巧妙结合,工人们正忙着对已迁建完成的白鹤书院、五凤楼、天澜阁等古建筑楼栋进行装修。该项目是环武夷山国家公园保护带的重点建设项目之一。

为发挥朱子文化生态保护核心区的优势,我省将“朱熹”列为“福建文化标识”,突出推介朱子文化旅游产品及旅游线路,持续加大对朱子文化旅游的宣传普及推广力度,着力打造集观光、文化体验、科普教育、休闲度假、研学旅游等功能为一体的旅游目的地;朱子文化建设列入省“十四五”文化和旅游改革发展专项规划,通过实施一批以朱子文化为核心的精品文旅融合项目,进一步文化朱子文化对文旅项目的引领作用,打造山水人文交相辉映的“福建会客厅”。

旅游为文化“加色”,文化为旅游赋能。“我们坚持以文塑旅、以旅彰文,坚持优势互补、相得益彰,指导各地在更广范围、更深层次、更高水平上推动文旅深度融合,‘融’得自然,‘合’得协调,进一步激发文旅发展新动能,形成新优势。”省文化和旅游厅相关负责人说。

我省是非遗大省,非物质文化遗产资源丰富,现有9个项目入选联合国教科文组织非物质文化遗产名录(名册),是迄今我国在联合国教科文组织非遗保护三个系列上获得大满贯的唯一省份。

全省文旅经济发展大会期间,省文化和旅游厅围绕“文旅融合 共享非遗”

主题,在宁德主会场举办2023年福建省非遗精品展。来自全省各地的32个非遗代表性项目和30多位非遗代表性传承人将现场展演,既展示我省非遗系统性保护成果,彰显非遗在服务当代、造福人民中的积极作用,更有效推动文旅融合,助力文旅经济发展。

业态丰富 文化更“活”旅游更“火”

一条绵延千里的绿色生态走廊,以八闽大地上的青山绿水为轴,绘就天蓝、地绿、水清的生态“大写意”。这里满目苍翠,绿茵茂盛,云雾缭绕,幽深静谧,生机盎然,是“两山”理念的生动实践;这里文化多元,朱子文化、红色文化、客家文化、船政文化、海峽文化等交相辉映,古镇、古村、古道星罗棋布,人文历史积淀深厚。

这里茶香四溢,乌龙茶茶种丰富、回味无穷,白茶如银似雪、清雅甘香,茉莉花茶茶汤清爽、花香沁人,红茶汤色红浓、品高香远;这里文旅资源荟萃,分布着世界遗产、国家地质公园、国家公园、国家级自然保护区、国家森林公园、国家湿地公园、文化遗迹等167处,省级以上重点旅游村43个,4A级以上旅游景区38家。特色民宿、帐篷、房车露营地、森林驿站等旅游服务设施植入福建旅游新业态。

这里就是我省近年创新建设的森林风景道新业态。今年立春节气刚过,福州、厦门、漳州、泉州、三明、莆田、南平、龙岩、宁德等九市聚力,在武夷山共同商定成立福建森林风景道旅游联盟。

“森林风景道是人民群众开展徒步旅游、森林旅游和健身运动的重要场所,也是承载休闲旅游、健身运动、生态教育、遗产保护、文化传承、经济发展等诸多功能的自然与文化综合体。”省文化

和旅游厅相关负责人告诉记者,为打造森林风景道旅游产业带,省文旅厅提出沿武夷山国家森林公园251风景道、沿1号滨海风景道、沿戴云山森林风景道、沿江沿河、沿绿道、沿古驿道古驿站、沿长征国家森林公园(福建段)等“七沿”来建设旅游目的地,部署旅游产品,最大限度发挥我省生态资源优越、文化习俗多元优势。

“这一思路提出后,得到各设区市积极响应和拓展,各地正在策划和实施环武夷山国家森林公园251风景道、环大金湖风景道、环南靖土楼风景道、环东张水库风景道等,将省内主要风景名胜、自然保护区、古村古道等历史文化区域串点成线,实现从线性旅游到带状产业发展的重要突破。”省文旅厅相关负责人表示,森林风景道、1号滨海风景道建成后,我省将形成山海联动东西呼应的山地、滨海两大旅游风景道体系,全面构建福建红色旅游带、蓝色滨海带、绿色生态带的“红、蓝、绿”全域旅游空间格局,吸引全国乃至全球游客的目光。

在精准政策的有力保障和丰富业态的共同合力下,我省文旅经济的文化更“活”了,旅游更“火”了。露营、沉浸式演艺、文创、剧本杀等新业态持续火爆,大型梦幻沉浸式实景演绎、烟花电音秀、彩灯艺术盛宴等活动亮点纷呈;A级旅游景区、度假区、乡村旅游、智慧景区、夜间消费集聚区、微旅游目的地各具特色,成为游玩新地标和网红打卡地;温泉养生、乡村体验、户外露营、果蔬采摘、民宿体验等吸引大量游客,为旅游业高质量发展注入新活力。

打响品牌 “福”文化奏出华彩乐章

“畅游八闽 有福相见”“福星高照 福佑中华”“福往福来 福建来见”……

我省是全国唯一以“福”字命名的省份,“福”文化浸润在福建人民的血液和生活中,是福建的鲜明文化标识。省委、省政府高度重视“福”文化宣传推广,持续打响“福”文化品牌,以“福”文化创造性转化、创新性发展带动全省文旅产业加快发展,助力文化强省建设。

2022年10月,省文化改革发展工作领导小组办公室印发《关于推动“福”文化产业化转化的指导意见》,要求各地各部门着力推动开发“福文创”、推动发展“福工艺”、鼓励创作“福文艺”、推动拓展“福之味”、深入打造“福文旅”,支持各地积极培育创建“福”文化创意转化中心,培育一批“福”文化示范企业、示范基地、示范村镇,建设一批“福”文化体验示范空间。

今年以来,全省文化和旅游系统坚持省市县联动,精心谋划,活力启福,让文旅活动燃起来;大饱眼福,让文旅展演乐起来;惠民享福,让文旅消费热起来;非遗寻福,让民俗体验活起来;好运传福,让旅游线路火起来。

各设区市和平潭综合实验区从供给端和需求端双向发力,持续推出“逛福山、游福水、听福戏、拍福照、购福礼、开福运、玩福潮”系列惠民活动,丰富文旅产品和服务供给,广大市民和游客畅游八闽处处都能收获满满的“福”气与幸福感。浩渺行无极,扬帆但信风。全省各地各部门通力协作,持续擦亮“清新福建”“福”文化品牌,我省文化和旅游市场加速回暖,强势复苏。携最新发布的“五一”假日旅游数据公示,目的地为福建的旅游订单量比去年同期增长超过10倍,福州等地的“五一”游预订量超过2019年同期,自驾游租车订单在全国排名靠前,成为今年“五一”自驾游新晋目的地。